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Die Prufungsaufgaben beginnen auf Seite 2!
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2. Prifungstermin Modul: Investition und Finanzierung
Fortsetzung der Prifungsaufgaben Seite: 2
Aufgabe 1: (6 Punkte)

Systematisieren Sie die verschiedenen Finanzierungsarten nach Eigen- und Fremdfinanzie-
rung sowie nach Auf3en- und Innenfinanzierung.
Aufgabe 2: (16 Punkte)

Einem Unternehmen stehen zwei Investitionsalternativen mit folgenden Zahlungsstrémen und
einem vorhandenen Kapitalbudget von 250.000 EUR zur Auswahl:

Zeitpunkt t=0 t=1 t=2 t=3 t=4
Investition 1 in EUR - 250.000 75.000 75.000 75.000 75.000
Investition 2 in EUR -125.000 60.000 80.000

Der Kalkulationszins moge bei 6,0 % liegen.

a) Berechnen Sie die Kapitalwerte beider Investitionen mit Hilfe der Kapitalwertmethode.
Welche Investition ist fur das Unternehmen vorteilhafter?

b) Andert sich die Vorteilhaftigkeit im Betrachtungszeitraum von 4 Jahren, wenn Investition
2 (vollstandig) innerhalb dieses Zeitraums und des zur Verfugung stehenden Kapital-
budgets so haufig wie moglich durchgeflhrt wird (explizite Differenzinvestition)? Be-
rechnen Sie auch fur diesen Fall die Kapitalwerte beider Investitionen.
Aufgabe 3: (12 Punkte)

Eine Investition moge folgende Zahlungskonsequenzen haben:

Zeitpunkt t=0 t=1 t=2 t=3
Cash Flow in EUR -100.000 | 45.000 | 40.000| 35.000

Der Kapitalwert der Investition betragt bei einem Kalkulationszins von 8 % 3.744,35 EUR und
bei einem Kalkulationszins von 11 % -1.402,86 EUR.

a) Bestimmen Sie die Steigung der Interpolationsgraden fur die Ermittlung des Internen
Zinsfuld. Interpretieren Sie das Ergebnis.

b) Bestimmen Sie den interpolierten Internen Zinsful der Investition. Skizzieren Sie Ihr
Ergebnis.
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2. Prifungstermin Modul: Investition und Finanzierung
Fortsetzung der Prufungsaufgaben Seite: 3
Aufgabe 4: (12 Punkte)

Ein Unternehmen moge die folgenden Daten veroffentlicht haben:

Bilanz:

Aktiva Betrag in EUR Betrag in EUR Passiva

Anlagevermogen 1.300.000 1.613.000 Langfristige Ver-
bindlichkeiten

Vorrate 850.000 250.000 Verbindlichkeiten
aus Lieferungen
und Leistungen

Forderungen aus 250.000 12.000 Pensionsrickstel-

Lieferungen und lungen

Leistungen

Liquide Mittel 100.000 625.000 Eigenkapital

Summe 2.500.000 2.500.000 Summe

Unvollstandige Gewinn- und Verlustrechnung:

Position Betrag in EUR

Umsatzerlose 3.200.000
Umsatzkosten 2.150.000
Vertriebs- und allgemeine Verwaltungskosten 670.000
Provisionsertrage 20.000
Zinsaufwendungen 187.500
Steuerzahlungen 53.125

a) Bestimmen Sie das Ergebnis der gewohnlichen Geschaftstatigkeit, den Reingewinn vor
und nach Steuern sowie die Umsatzrentabilitat (Netto) vor Steuern und den Kapitalum-
schlag.

b) Wie verandert sich der Return on Equity vor Steuern, wenn ein Kapitalumschlag von 1,5
bei konstanter Eigenkapitalquote und konstanter Netto-Umsatzrentabilitat unterstellt
wird?
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2. Prifungstermin Modul: Investition und Finanzierung
Fortsetzung der Prifungsaufgaben Seite: 4
Aufgabe 5: (6 Punkte)

Die MAXIMUS AG besitzt ein gezeichnetes Kapital in HOhe von 250.000 EUR bei einem
Nennwert von 20 EUR je Aktie. Im kommenden Jahr (t = 1) kalkuliert die Planungsabteilung
mit Netto-Einzahlungen in Hohe von 45.000 EUR. In den darauf folgenden zwei Jahren (t = 2
und t = 3) wird mit Netto-Einzahlungen in Hohe von 50.000 EUR gerechnet. Nach 3 Jahren (t =
3) konnen die Aktien zu einem Gesamtwert von 270.000 EUR verkauft werden.

a) Bestimmen Sie den Ertragswert der MAXIMUS AG, wenn als Kalkulationszins 10 % an-

genommen wird.
b) Kalkulieren Sie den Ertragswertkurs bei Stlck- und bei Prozentnotierung.

Aufgabe 6: (8 Punkte)

Fur die Premium AG seien die folgenden Daten bekannt:

Position Betrag

Buchwert des Anlagevermdgens 345.000 EUR
Buchwert des Umlaufvermogens 700.000 EUR
Buchwert des Fremdkapitals 731.500 EUR
Buchwert des Eigenkapitals 313.500 EUR
Aktueller Aktienkurs 3,12 EUR
Anzahl Aktien 10.000 Stuck
Marktwert des Fremdkapitals 750.000 EUR
Zinsaufwendungen 75.000 EUR
Rendite fur risikofreie Anlage 4,50 %
Rendite fur Unternehmensaktien 7,50 %
B-Faktor der Premium AG 1,20

a) Bestimmen Sie die Eigenkapitalkosten der Premium AG.
b) Bestimmen Sie die gesamten Kapitalkosten der Premium AG.




